
NOTĂ INFORMATIVĂ 

la proiectul Hotărîrii Guvernului 

pentru aprobarea Regulamentului privind cerinţele de epurare a apelor uzate în localităţile urbane şi rurale
Dezvoltarea sectorului de alimentare cu apă şi sanitaţie în Republica Moldova presupune o reabilitare totală a sistemelor de colectare şi epurare a apelor uzate în toate localităţile din Republica Moldova contribuind astfel la îmbunătăţirea sănătăţii, demnităţii şi calităţii vieţii populaţiei şi susţinând dezvoltarea economică a ţării. 
Scopul proiectului  Hotărîrii de Guvern pentru aprobarea Regulamentului privind cerinţele de epurare a apelor uzate în localităţile urbane şi rurale este protecţia mediului împotriva poluării cauzate de evacuările de ape uzate, respectarea cerinţelor de calitate a mediului, precum şi stabilirea valorilor-limită admisibile ale poluanţilor din apele uzate evacuate în receptori naturali din staţiile de epurare a apelor uzate şi punerea în aplicare a art. 39 şi 40 din Legea apelor, nr. 272 din 23.12.2011.

Necesitatea elaborării şi adoptării proiectului Hotărîrii de Guvern pentru aprobarea Regulamentului privind cerinţele de epurare a apelor uzate în localităţile urbane şi rurale constă în asigurarea cadrului normativ necesar pentru implementarea Legii apelor nr. 272 din 23.12.2011, care va intra în vigoare la data de 26 octombrie 2013. 

Prevederile de bază ale proiectului Hotărîrii de Guvern pentru aprobarea Regulamentului privind cerinţele de epurare a apelor uzate în localităţile urbane şi rurale se referă la:

a)    Stabilirea cerinţelor pentru exploatarea sistemelor de colectare a apelor uzate în localităţile urbane şi pentru exploatarea staţiilor de epurare şi condiţiilor în care se acceptă evacuarea apelor uzate în reţelele de canalizare ale localităţilor, sau după caz, în cele ale unor agenţi economici industriali la care sunt racordate localităţile, astfel încît sa se asigure protecţia şi funcţionarea normală a acestora, precum şi protejarea mediului de efectele adverse ale evacuărilor de ape uzate. Totodată,  Regulamentul se referă şi la apele uzate care se descarcă direct din staţiile de epurare în receptori naturali;

a) Stabilirea cerinţelor de colectare, depozitare, de epurare şi deversare a apelor uzate casnice în localităţile rurale, inclusiv cerinţele de exploatare a sistemelor de colectare locale, a staţiilor şi a proceselor de epurare alternative, a tehnologiilor şi a proceselor adecvate;

Beneficiarii Hotărîrii de Guvern pentru aprobarea Regulamentului privind cerinţele de epurare a apelor uzate în localităţile urbane şi rurale sunt agenţii economici, companii de apă care deţin şi exploatează instalaţii de epurare a apelor uzate şi sisteme de colectare şi evacuare a apelor uzate menajere şi industriale.

Rezultatul scontat al implementării proiectului Hotărîrii de Guvern pentru aprobarea Regulamentului privind cerinţele de epurare a apelor uzate în localităţile urbane şi rurale este reducerea poluării apelor şi aducerea lor în limitele standardelor de calitate de mediu . 
În această ordine de idei, reieşind din conţinutul proiectului Hotărîrii de Guvern privind aprobarea Regulamentului privind cerinţele de epurare a apelor uzate în localităţile urbane şi rurale precum şi din necesitatea diminuării poluării resurselor de apă şi în vederea reducerii efectului şi impactului negativ al acesteia asupra populaţiei, precum şi asupra mediului social, economic şi ecologic, este elocventă necesitatea şi oportunitatea aprobării Hotărîrii în cauză.
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