Notă informativă
la proiectul Strategiei de Alimentare cu Apă şi Sanitaţie 
a Republicii Moldova (AAS) pentru anii 2014-2027
Moldova şi-a orientat politica în direcţia apropierii de Uniunea Europeană, aflându-se într-un proces de negociere a Acordului de Asociere, ceea ce stabileşte un cadru nou pentru relaţiile bilaterale în raport cu Acordul de Parteneriat şi Cooperare din 1998. Obiectivul principal al Acordului de Asociere este acela de a orienta Republica Moldova către UE prin angajamentele asumate în mai multe domenii, pe baza aproximării legislaţiei şi standardelor naţionale la legislaţia şi standardele UE. O infrastructură bună de alimentare cu apă şi canalizare constituie un domeniu important a „Acquis-ului”, motiv pentru care Republica Moldova acordă o atenţie deosebită acestui domeniu.
Valorile promovate de Strategie includ recunoaşterea accesului la apă ca pe un „drept al omului”, convingerea fermă că o acoperire a ţării cu infrastructură AAS bună este un precursor necesar pentru o dezvoltare socio-economică durabilă şi că investiţiile în AAS au rate de revenire superioare oricărei alte activităţi, prin prisma beneficiilor aduse populaţiei conectate, dar şi al statului în ansamblu. Implementarea Strategiei AAS presupune un salt calitativ în managementul şi coordonarea sectorului, care este de o importanţă crucială pentru atragerea investiţiilor.
Implementarea cu succes a Strategiei AAS presupune o abordare bazată pe participarea comunităţii, ceea ce va conduce la crearea de locuri de muncă şi la dezvoltarea afacerilor. Pentru zonele urbane, înseamnă promovarea unor servicii AAS la un nivel de tarifare care să acopere costurile de producţie şi distribuţie a apei, permiţând companiilor să funcţioneze pe principii economice şi să ofere servicii de o calitate mai buna. În zonele rurale, înseamnă introducerea unui program intensiv de promovare şi de marketing social a valorilor legate de o infrastructura AAS bună şi de existenţa unor facilităţi adecvate de sanitaţie în şcoli.
Strategia AAS se bazează pe documente cheie aprobate la nivel naţional, cum sunt Obiectivele de Dezvoltare ale Mileniului (revizuite în anul 2007), Strategia Naţională de Dezvoltare 2008-2011, Strategia Naţională de Dezvoltare Regională 2010-2012, ţintele şi termenele de implementare din cadrul Protocolului Apa şi Sănătatea, aprobat prin ordinul comun al Ministrului Sănătăţii şi Ministrului Mediului (20.10.2010). 
Strategia AAS are scopul de a prezenta un traseu actualizat şi detaliat pentru dezvoltarea sectorului AAS atât pe termen scurt (3-5 ani, până în 2017) cât şi pe termen mai lung (6-15 ani, până în 2027). 
Strategia AAS are ca obiectiv general, crearea unui cadru de planificare pentru asigurarea graduală a accesului la apă sigură şi sanitaţie adecvată pentru toate localităţile şi populaţia din Republica Moldova, până în anul 2027, contribuind astfel la îmbunătăţirea sănătăţii, demnităţii şi calităţii vieţii şi susţinând dezvoltarea economică a ţării. 
Obiectivul general al Strategiei AAS, poate fi atins prin punerea în practică a următoarelor obiective specifice:

1. Descentralizarea serviciilor publice de alimentare cu apă şi sanitaţie Responsabilitatea organizării şi funcţionării serviciilor publice de alimentare cu apă şi sanitaţie revine autorităţilor locale. Sunt necesare măsuri de imbunătăţire a performanţelor operaţionale şi financiare ale companiilor prestatoare de servicii AAS in vederea creşterii siguranţei şi calităţii serviciilor asigurate populaţiei.

2. Extinderea sistemelor centralizate de alimentare cu apă şi sanitaţie şi creşterea gradului de acces al populaţiei la aceste servicii. Gradul redus de echipare tehnico – edilitară ca şi lipsa surselor in anumite zone ingreunează accesul populaţiei la serviciile de alimentare cu apă şi canalizare supuse controlului şi monitorizării autorităţilor. Trebuiesc luate măsuri de extindere a sistemelor de alimentare cu apă şi canalizare centralizate şi creşterea gradului de acces al populaţiei la aceste servicii.

Ţinta pentru primii cinci ani este de a atinge o acoperire cu infrastructură AAS pentru 30% din populaţia neconectată din zonele urbane şi 20-25% pentru populaţia neconectată din zonele rurale.

3. Promovarea principiilor economiei de piaţă şi atragerea capitalului privat.  Serviciile publice de alimentare cu apă şi sanitaţie au caracter de monopol determinat de situaţia de clienţi captivi a beneficiarilor racordaţi la sistemele centralizate. Pentru asigurarea concurenţei, se vor iniţia măsuri de punere in competiţie a operatorilor de servicii, a capitalurilor de finanţare şi a managementului. Datorită constrângerilor bugetare, finanţarea din fonduri publice este mică, şi atragerea capitalului privat este o necesitate stringentă prin realizarea unor parteneriate de lungă durată între autoritaţile publice locale şi investitorii privati în vederea investiţiilor.

Aspectele critice abordate în Strategia sunt: (i) starea precara a infrastructurii de alimentare cu apă potabilă; (ii) starea precara a infrastructurii de colectare şi epurare a apei uzate şi funcţionarea ineficientă a staţiilor de epurare; (iii) proporţia mică a populaţiei acoperite cu servicii centralizate de canalizare şi epurare a apei uzate; (iv) procentul foarte mic al proiectelor de investiţii aflate în derulare. La acestea se adaugă necesitatea adaptării: (i) Cadrului politic şi juridic, (ii) Cadrului instituţional şi (iii) Managementului sectorului AAS.
În prezent, în Republica Moldova rata de conectare a populaţiei la sisteme centralizate de alimentare cu apă este de aproximativ 43%, excluzând municipiul Chişinău şi numai 21% din populaţie beneficiază de sisteme centralizate de colectare a apelor uzate.

Cu servicii centralizate de alimentare cu apă au fost asigurate 38,7% din localităţile ţării, 76,7% din oraşe şi 36,2% din localităţile rurale.
Această situaţie impune îmbunătăţirea actualului sistem naţional de planificarea şi aprobare a infrastructurii AAS din Republica Moldova, pentru a favoriza atragerea investiţiilor. Pentru a oferi garanţii că infrastructura AAS este planificată şi proiectată adecvat, ciclul proiectului va fi completat cu două etape premergătoare şi anume planificarea şi analiza opţiunilor sau altfel spus cu Master Planurile şi Studiile de Fezabilitate ale proiectelor. Infrastructura AAS din Republica Moldova va fi caracterizată de: (i) Sustenabilitate pe termen lung; (ii) Îmbunătăţirea durabilă a stării mediului; (iii) Conformarea cu SND, obiectivele strategiilor regionale şi Directivele UE relevante.
Investiţiile pe termen mediu incluse în această Strategia AAS, se axează atât pe zonele urbane, cât şi cele rurale, după cum urmează: (i) Alimentarea cu apă: investiţii în reabilitarea captărilor de apă, staţiilor de tratare, staţiilor de pompare şi reţelelor de distribuţie, extinderea reţelelor existente de distribuţie a apei potabile; (ii) Apa uzată: reabilitarea/ modernizarea staţiilor de epurare şi extinderea reţelei de canalizare. Ţinta pentru primii cinci ani este de a atinge o acoperire cu infrastructura AAS pentru 30% din populaţia neconectată din zonele urbane şi 20-25% pentru populaţia neconectată din zonele rurale. Pentru zonele rurale sunt promovate forme alternative de sanitaţie adecvată.
Sistemul de Management al Informaţiilor (SMI) are rolul de a furniza managerilor din Ministerul Mediului şi factorilor de decizie din alte ministere şi agenţii, informaţii complete pentru planificarea strategică, programarea şi monitorizarea investiţiilor AAS. SMI se construieşte pe baza datelor furnizate de Sistemele Operaţionale Suport administrate de diverse agenţii sau compartimente responsabile din cadrul altor ministere care se ocupă cu investiţiile AAS, care colectează zilnic şi procesează datele brute. 
Costul implementării Directivelor UE din domeniul alimentării cu apă şi sanitaţiei pentru toate localităţile din Moldova inclusiv cele mai mici localităţi rurale, este de aproximativ 2,04 bilioane EUR care în termeni reali sunt distribuiţi în 998 milioane EUR pentru alimentarea cu apă potabilă şi 1,04 bilioane pentru managementul apei uzate. Aceste investiţii sunt inaccesibile în prezent pentru Republica Moldova, atât din punct de vedere al (i) mobilizării resurselor şi capacităţii de absorbţie în viitorul previzibil al implementării strategiei, anul 2027, cât şi al (ii) recuperării costului de operare şi întreţinere de către beneficiari, în principal populaţia din mediul rural. 
În acest context, devine esenţială adoptarea şi promovarea unei strategii sectoriale care să reprezinte un cadru clar pentru dezvoltarea sectorului AAS şi pentru atragerea investiţiilor necesare.
Strategia AAS este completată cu Planul de Acţiune pentru implementarea Strategiei AAS pentru perioada 2014-2017.
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