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Apel pentru constituirea
unei instante europene de reprezentare şi dialog 

pentru aleşii puterilor locale din spaţiul rural 
Pe 28-29 ianuarie 2014, a avut loc la Metz (Franţa), primul Forum european al primarilor din localităţile aflate în spaţiul rural, organizat la iniţiativa Asociaţiei Franceze a Primarilor din zonele rurale. A reunit aleşi locali din zone rurale aparţinând mai multor state europene, precum şi actori implicaţi în dezvoltarea rurală. Acest Forum a pus în evidenţă specificităţile acţiunii publice a puterilor locale din zonele rurale, în funcţie de entităţile administrative din fiecare stat şi de obiectivele de dezvoltare existente. 

În toate statele UE, precum şi în vecinătatea sa, ruralitatea deţine un rol important şi afectează milioane de cetățeni ai UE. Ea ocupă un loc major din punct de vedere geografic (91% din spațiu) și are o contribuție decisivă în economie. Cu toate acestea, este evidentă lipsa de recunoaștere a nevoilor speciale din aceste zone, atât la nivelul instituțiilor europene, cât şi în administraţia statelor membre, în ciuda obiectivelor referitoare la egalitatea între teritorii. Zonele rurale europene necesită punerea în aplicare a unei strategii specifice pentru a compensa dificultățile acumulate de-a lungul anilor, în timp ce cea mai mare parte a energiei și a resurselor a fost alocată pentru dezvoltarea centrelor urbane, uneori deja saturate.

Ar fi regretabil ca potenţialul de dezvoltare şi de echilibru al teritoriilor rurale europene să fie neglijat. 
Aleşii locali din zone rurale afirmă voinţa lor de a se contitui într-o reţea:
- Pentru a asigura o mai bună luare în considerare a specificităţii zonelor rurale, precum și a necesităţii de a răspunde concret și rapid din punct de vedere al mijloacelor, echipamentor și serviciilor. 
- Pentru a orienta o veritabilă politică europeană de amenajare a teritoriului, în special pentru a reduce sentimentul de abandon și neglijare, larg împărtășit printre concetățenii noștri europeni. 
- Pentru a afirma dreptul cetăţenilor europeni din zonele rurale de a fi implicați, în acelaşi fel în care sunt implicate alte puteri locale de la nivel sub-regional, în toate instanţele şi forurile europene care decid viitorul teritoriilor.  

Noi, aleşi locali din zonele rurale, şi în această calitate, contributori la dezvoltarea continentului nostru :

- Vrem ca comunitățile rurale și aleși lor: 
o Să fie respectaţi în prerogativele și rolul lor consolidat în organizarea teritorială; 

o Să fie asociaţi și ascultaţi în contextul Strategiei UE 2020.
- Cerem ca echitatea şi egalitatea socială şi teritorială, componente majore ale Strategiei UE 2020, să marcheze acţiunea Comisiei şi a Parlamentului european, printr-o reechilibrare a acţiunii publice în direcţia zonelor rurale ;

- Cerem ca actorii din mediul rural (aleşi, asociaţii, mişcări, federaţii, actori economici…) să fie priviţi cu mai multă încredere, pentru a asigura o dezvoltare economică, socială și durabilă profitabilă pentru cetăţenii din cele 27 de state membre ale UE și cele 48 de țări europene; 

- Cerem ca orice acțiune publică să fie gândită, concepută şi implementată prin adoptarea unor norme de aplicare adaptate la nevoile specifice și la situația lumii rurale, în toată diversitatea sa; 

- Vrem să fie angajat un demers de prospectivă la nivel european în ceea ce priveşte viitorul teritoriilor rurale ;

- Solicităm ca:
o Comisia și Parlamentul european să îşi întărească acțiunea publică dedicată teritoriilor rurale, în vederea asigurării unei dezvoltări echilibrate a spațiului european; 
o cele două instanţe europene menţionate să implice mai mult autorităţile statelor membre pentru punerea în aplicare a acestor politici; 

o procedura de accesare a fondurilor UE (FEDR, FSE, FEMP ...) să fie simplificată, pentru a le face mai accesibile tuturor actorilor din mediul rural, în special celor lipsiţi de infrastructura de proiectare necesară.
Primarii europeni reuniţi la Metz decid :

· Să se organizeze într-o reţea europeană a puterilor locale din zonele rurală şi să îşi unească forţele ;

· Să lanseze un apel către colegii lor şi asociaţiie reprezentative pentru a constitui o reţea de schimburi şi presiune ;

· Să interpeleze cele două camere europene reprezentative ale puterilor locale, Comitetul Regiunilor şi Congresul puterilor locale şi regionale din Europa, în vederea adoptării unor iniţiative  prin care să confere mai multă vizibilitate teritoriilor rurale şi puterilor locale ce le guvernează, aflate cel mai aproape de cetăţenii europeni. 
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