Proiect

PARLAMENTUL  REPUBLICII  MOLDOVA

LEGE

pentru modificarea şi completarea Legii nr. 354 – XV din 28.10.2004 cu privire la formarea bunurilor imobile  


Parlamentul adoptă prezenta lege organică.

Articol unic. - Legea nr. 354 –XV din 28.10.2004 cu privire la formarea bunurilor imobile (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2004, nr.233-236, art.999), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:

1. La articolul 1, alineatul (2), cuvintele “sau combinare” se substituie prin cuvintele “combinare sau reparcelare”;
2. Articolul 3, se completează cu lit. d) și e) cu următorul cuprins:

„d) administratorul insolvabilităţii/lichidatorul;
e) executorul judecătoresc.”
3. La articolul 5 cuvintele „la Agenția de Stat Relații Funciare și Cadastru” se substituie cu cuvintele „de către Agenția Relații Funciare și Cadastru”.
4. Articolul 7, alineatul (1) lit. i), se modifică şi va avea următorul cuprins:



„i) persoana interesată în formarea construcţiei, încăperii izolate pentru formarea cărora se cere executarea lucrărilor de construcţie, va prezenta actul de recepţie, întocmit în conformitate cu legislaţia ce reglementează activităţile în construcţii, iar pentru lucrările de construcţie care pot fi efectuate fără autorizaţie de construcţie persoana interesată urmează să prezinte avizul de expertiză elaborat de către un expert tehnic atestat prin care se confirmă acest fapt.” 
5. Articolul 8, alineatul (4), se completează în final cu următorul text:

„În acest caz, în decizia de formare se indică cota-parte aferentă fiecărei încăperi izolate din construcţie. Cota parte se calculează de executantul lucrării de formare ca raportul suprafeţei încăperii izolate la suprafaţa totală interioară a construcţiei, se înscrie în decizia de formare şi se reflectă la momentul înregistrării încăperii izolate nou formate în Registrul bunurilor imobile.”

6. La articolul 9, cuvintele “sau combinare” se substituie prin cuvintele “combinare sau reparcelare”;
7. La articolul 10, alineatul (2), sintagma „şi al planului cadastral sau geometric al bunului imobil” se substituie cu sintagma „la care se anexează planurile geometrice ale bunurilor imobile nou formate”;

8. La articolul 11:

alineatul (2), sintagma „contractul de împărţire” se substituie cu sintagma „contractul de încetare a proprietăţii comune pe cote părţi”;

alineatul (3), sintagma „contractul de împărţire a proprietăţii comune” se substituie cu sintagma „contractul de încetare a proprietăţii comune pe cote părţi” şi se exclud cuvintele „cadastral sau”.
9. La articolul 12 alineatul (3) sintagma „plan cadastral sau geometric” se substituie cu sintagma „plan geometric”.
10. La articolul 13:

la alineatul (2), sintagma „ambelor bunuri imobile” se substituie cu sintagma „bunurilor imobile supuse formării” și cuvîntul „planul” se substituie cu cuvintele „planul geometric”;
la alineatul (4): 
lit. a) sintagma „al planurilor bunurilor iniţiale şi al planurilor bunurilor imobile formate” se substituie cu sintagma „la care se anexează planurile geometrice ale bunurilor imobile nou formate”, 
lit. b) sintagma „al planurilor bunurilor imobile formate” se substituie cu sintagma „la care se anexează planul geometric ale bunurilor imobile nou formate”.
11. Legea se completează cu articolul 131 cu următorul cuprins:

„Articolul 131. Reparcelarea bunului imobil
(1)  Reparcelarea este o modalitate de formare a terenurilor prin modificarea hotarelor, la cererea proprietarilor, în temeiul planului urbanistic de detaliu sau proiectului de organizare al teritoriului. Calea de formare a bunurilor imobile prin reparcelare se aplică în cazurile în care amplasarea mai multor terenuri, în hotare existente, nu permite utilizarea raţională a acestora (terenurile agricole fragmentate, pericol de eroziune a solului, extinderea hotarului intravilanului localităţii, imposibilitatea asigurării cu infrastructură tehnico-edilitară a sectoarelor de teren, alte cazuri de dezvoltare a localităţii), iar în rezultatul reparcelării pot fi asigurate condiţii optime de utilizare.  
(2) Reparcelarea se efectuează numai dacă există acordul proprietarilor

tuturor bunuri imobile care au hotare comune cu bunul imobil nou format, autentificat notariala, prin care aceştia renunţă la hotarele existente ale terenurilor şi acceptă hotarele noi stabilite de planul urbanistic de detaliu sau proiectul de organizare al teritoriului aprobat în conformitate cu legislaţie în vigoare. 

 (3)
La formarea bunurilor imobile prin reparcelare, numerele cadastrale se modifică. 

 (4)
În cazul în care proprietarul bunului imobil iniţial după efectuarea lucrărilor de formare devine coproprietar al unui teren, cota de proprietate deţinută de fiecare coproprietar în bunul imobil format va fi calculată de către executantul lucrărilor cadastrale proporţional suprafeţelor deţinute iniţial. 
(5) La proiectul de formare prin reparcelare se va anexa actul de constatare şi planul geometric al terenurilor reparcelate. Actul de constatare trebuie să conţină numele proprietarilor terenurilor supuse reparcelării, date despre suprafaţa şi numerele cadastrale ale terenurilor fiecărui proprietar pînă şi după reparcelare, după caz cota parte deţinută cu drept de proprietate din teren.
(6) Proiectul de formare aprobat de consiliul local se transpune în teren.
(7)
 Înregistrarea bunurilor imobile nou formate prin reparcelare se efectuează în temeiul actelor ce confirmă drepturile asupra bunurilor imobile iniţiale, a deciziei consiliului local prin care sa aprobat proiectul de formare la care se anexează planul geometric al bunului imobil nou format.”

12. Articolul 14:
alineatul (1):
lit. d) cuvintele “cadastral sau” se exclud;

se completează cu lit. d1) cu următorul cuprins:

”d1) se recepţionează documentaţia cadastrală de formare a bunurilor imobile”;

lit. e) se completează în final cu cuvintele “sau se întocmeşte contractul”;

se completează cu alineatul (3) cu următorul cuprins:
 „(3) Procedura formării bunurilor imobile poate înceta în orice moment la cererea persoanei care a iniţiat procedura de formare până la înscrierea drepturilor asupra lui în Registrul bunurilor imobile. După înscrierea dreptului asupra bunului imobil în Registrul bunurilor imobile, cererea de încetare a procedurii de formare a bunului imobil nu mai poate fi acceptată.”

13. Articolul 15, alineatul (2) se modifică şi va avea următorul cuprins:

(2) La cererea de formare a bunurilor imobile se anexează:

a) copia de pe actele ce confirmă drepturile patrimoniale ale solicitantului asupra bunului imobil iniţial. În cazul în care executant al lucrărilor cadastrale este oficiul cadastral teritorial copia actelor nu se anexează la cerere;

b) acordul scris, după caz, al titularilor cu ale căror drepturi este grevat imobilul sau al proprietarilor imobilelor adiacente care pot fi lezaţi în drepturi la formarea bunului imobil. 

Articolul 16, 
alineatul (3) se modifică și va avea următorul cuprins „În baza studiului

efectuat, inginerul cadastral elaborează avizul cu privire la formarea bunului imobil, care se prezintă solicitantului.”

alineatul (4) se completează în final cu sintagma „inclusiv stabilirea 
autorităţilor care urmează să coordoneze proiectul de formare a bunului imobil.”
14. Articolul 17:

se completează cu alineatul (8) cu următorul cuprins:

„(8) În cazul formării terenurilor proprietate a statului, autoritatea publică centrală împuternicită cu administrarea terenului respectiv emite ordin de formare a bunului imobil. În temeiul ordinului emis, Agenţia Relaţii Funciare şi Cadastru eliberează gestionarului terenului titlul de autentificare a dreptului deţinătorului de teren ”.
se completează cu alineatul (9) cu următorul cuprins:

„(9) Ordinul de formare a bunului imobil trebuie să conțină: denumirea autorității care decide formarea, numărul, data locul emiterii, datele de identificarea a proprietarilor și gestionarilor bunurilor imobile, calea de formare și scopul formării imobil, informația despre bunurile imobile supuse formării și bunurile imobile nou formate (numărul cadastral, suprafața, adresa, destinația și modul de folosință), informația cu privire la hotarele bunurilor imobile (fixe sau generale), drepturile patrimoniale cu care este grevat dreptul de proprietate.
15. Articolul 18:
alineatul (1) după cuvintele „normele şi regulile în vigoare,” se completează 
cu cuvintele „în modul stabilit de Agenţie”;
alineatul (2), după sintagma „datele constatate pe teren” se completează cu sintagma „şi neconcordanţele identificate”;

alineatul (3) se modifică și va avea următorul cuprins:

„ Proiectul de formare a bunului imobil se coordonează cu serviciile competente ale autorităților administrației publice locale, în funcție de destinația bunului:

 a) pentru terenuri din intravilanul localităţii,  construcţii sau încăperi izolate - de către arhitect-şef al localităţii, iar în cazul în care în structura autorităţii publice în raza de activitate al căreia se află bunul imobil nu este prevăzută funcţia de arhitect-şef, proiectul de formare se coordonează de către arhitectul-şef al unităţii administrativ-teritoriale de nivelul II, în termen de cel mult 10 zile lucrătoare, de la data depunerii documentaţiei de formare;

b)
pentru terenuri din extravilan - de către inginerul de reglementarea regimului funciar al autorităţii publice locale în raza de activitate al căreia este amplasat bunul imobil, în termen de cel mult 5 zile lucrătoare de la data depunerii documentaţiei de formare.”

În cazul întocmirii proiectului de formare în baza planului urbanistic de detaliu sau proiectului de organizare a teritoriului acesta nu necesită a fi coordonat cu serviciile competente ale autorităţilor administraţiei publice locale.”

se completează cu alineatul (5) cu următorul cuprins:
”(5) Pentru elaborarea proiectelor de formare a încăperilor izolate din cămine, executantul lucrărilor de formare va:

a) întocmi proiectul de formare fără identificarea suprafeţelor aflate în folosinţa comună;

b) reprezenta, în proiectul de formare, ca piese desenate suprafeţele folosite individual de coproprietarii încăperilor izolate;

c) calcula suprafeţele comune ce îi revin fiecărei încăperi izolate nou formate, raportând suprafaţa individuală a fiecărei încăperi izolate la suprafaţa totală al bunului imobil iniţial;

d)  indica separat, în proiectul de formare, suprafaţa totală, suprafaţa folosită individual şi suprafaţa comună a fiecărui bun imobil format.”
16. Titlul şi articolul 20 se modifică şi va avea următorul cuprins:
„ Articolul 20. Recepţia lucrărilor de formare a bunului imobil

(1) După finalizarea lucrărilor de formare a bunului imobil, executantul lucrărilor cadastrale întocmeşte documentaţia cadastrală şi o prezintă spre recepţie oficiului cadastral teritorial. Conţinutul documentaţiei cadastrale este stabilit de Agenţie.


(2) În termen de până la 5 zile lucrătoare de la data depunerii cererii, oficiul cadastral teritorial  verifică  conformitatea documentelor prezentate cu cerinţele stabilite în domeniu. În cazul neconformităţii, oficiul cadastral teritorial va respinge lucrarea cadastrală, întocmind nota de constatare a divergenţilor.

    (3) În cazul în care documentaţia prezentată corespunde cerinţelor stabilite în domeniu, oficiul cadastral teritorial: 

a) recepţionează lucrarea cadastrală;

b) operează, în modul stabilit, modificări în planul cadastral;

c) atribuie bunului imobil format număr cadastral.”

17. Titlul şi articolul 21 se modifică şi va avea următorul cuprins:
„Articolul 21. Înregistrarea drepturilor asupra bunurilor imobile formate

(1)  Înregistrarea dreptului asupra bunului imobil format se efectuează la oficiul cadastral teritorial în a cărei rază de acţiune este situat bunul, după recepţia lucrării de formare.

(2)  Pentru înregistrarea bunului imobil format, persoana interesată prezintă oficiului cadastral teritorial documentele prevăzute de prezenta lege în dependenţă de calea de formare.

(3) Înregistrarea  dreptului în Registrul bunurilor imobile se efectuează în conformitate cu legislaţia în vigoare.
(4)  În cazul în care, la formarea bunurilor, în Registrul bunurilor imobile sânt înscrise drepturi patrimoniale cu care este grevat dreptul de proprietate, aceste grevări vor fi transcrise la toate bunurile imobile formate dacă legea sau înţelegerea dintre părţi nu prevede altfel.
(5)  După înregistrarea dreptului asupra bunului imobil format, oficiul cadastral teritorial eliberează solicitantului documentul ce a servit drept temei pentru înregistrare, planul cadastral al bunului imobil format şi certificatul din Registrul bunurilor imobile.”

18. Articolul 22:

alineatul (3) sintagma ”expert în  problemele divizării bunurilor imobile 
inclusiv din rîndul specialiştilor oficiului cadastral teritorial” se substituie cu sintagma ”inginer cadastral certificat” și cuvintele ”de divizare” se substituie cu cuvintele ”al proiectului de formare”;

alineatul (6) sintagma „inginerul cadastral al oficiului cadastral teritorial sau al unei alte întreprinderi” se substituie cu sintagma „inginerul cadastral certificat.”
articolul  se completează cu alineatul (71) , cu următorul cuprins:

”71 La finele executării lucrărilor de formare, executantul depune în scris proiectul de formare spre coordonare autorităţilor prevăzute la art. 18, alin. (3) a prezentei legi. Autoritatea abilitată în termen de 15 zile calendaristice va coordona sau va refuza coordonarea proiectului de formare. În cazul în care autoritatea nu a respectat termenul stabilit în prezentul alineat şi nu a informat în scris executantul lucrărilor de formare despre refuz, proiectului de formare se consideră coordonat.”

Preşedintele Parlamentului                                                    

