

Analiza  Preliminară  a  Impactului  de  Reglementare (AIR)
privind  MetodologiA de  DETERMINARE, APROBARE ŞI APLICARE A TARIFELOR PENTRU SERVICIUL PUBLIC DE ALIMENTARE CU APĂ,
DE CANALIZARE ŞI EPURARE A APELOR UZATE

 INTRODUCERE

Prezenta Analiză a fost elaborată în conformitate cu prevederile art. 13 din Legea cu privire la principiile de bază de reglementare a activităţii de întreprinzător, nr. 235/20.07.2006, în vigoare din 01.01.2008 şi Metodologia de analiză a impactului de reglementare şi de  monitorizare a  eficienţei actului de  reglementare, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr. 1230/24.10.2006.

AIR în cauză cuprinde argumentarea cu privire la necesitatea  elaborării Metodologiei de  determinare, aprobare şi aplicare a tarifelor pentru serviciul public de alimentare cu apă, de canalizare şi epurare a apelor uzate, reieşind din prevederile legislaţiei Republicii Moldova  şi a impactului acesteia asupra activităţii operatorilor sistemelor publice de alimentare cu apă şi de canalizare, care prestează servicii la nivel de regiune, raion, municipiu şi oraş.


A. DEFINIREA PROBLEMEI
1.1 Componenta juridică 

Legea privind serviciul public de alimentare cu apă şi de canalizare, în articolul 7, prevede că ANRE elaborează şi aprobă Metodologia de determinare, aprobare şi aplicare a tarifelor pentru serviciul public de alimentare cu apă, de canalizare şi de epurare a apelor uzate. 

Potrivit art. 35 din Legea menţionată, Metodologia de determinare, aprobare şi aplicare a tarifelor pentru serviciul public de alimentare cu apă, de canalizare şi de epurare a apelor uzate urmează să includă: 

a) componenţa şi modul de calculare a: 

– consumurilor aferente plăţilor pentru apa captată, pentru evacuarea şi pentru epurarea apelor uzate; 

– consumurilor materiale;

– consumurilor şi cheltuielilor necesare pentru instalarea, reparaţia, verificarea metrologică şi înlocuirea contoarelor conform prevederilor legii;

– consumurilor aferente retribuirii muncii; 

– uzurii mijloacelor fixe şi activelor nemateriale pe termen lung, inclusiv în cazul reevaluării acestora pentru a asigura ca activele respective să nu fie depreciate mai mult de o dată şi pentru a exclude activele care au fost obţinute gratuit, prin donaţii şi granturi; 

– costurilor suportate şi a veniturilor obţinute din activele utilizate în activităţile reglementate; 

– consumurilor şi cheltuielilor aferente exploatării eficiente şi întreţinerii obiectelor sistemului public de alimentare cu apă şi de canalizare; 

– consumurilor şi pierderilor de apă în reţelele publice de alimentare cu apă;

– consumurilor şi cheltuielilor aferente întreţinerii şi exploatării reţelelor interne de alimentare cu apă din blocurile locative, întreţinerii, exploatării şi verificării contoarelor, a consumurilor şi pierderilor tehnice de apă în reţelele interne din blocurile locative în cazul furnizării serviciului în apartamentele blocului locativ; 

– cheltuielilor comerciale, generale şi administrative; 

– nivelului de rentabilitate;

– altor cheltuieli operaţionale;

b) determinarea costurilor incluse în tarif, separat pentru fiecare activitate desfăşurată de titularul de licenţă; 

c) condiţiile de utilizare a amortizării anuale a mijloacelor fixe, de efectuare a cheltuielilor materiale de întreţinere şi de exploatare, modul de reflectare a acestora în tarif în cazul utilizării lor în alte scopuri; 

d) principiile de efectuare a investiţiilor de către operator în sistemul public de alimentare cu apă şi de canalizare şi modul de recuperare a acestora prin tarif; 

e) modul de ajustare a tarifelor pentru perioada de valabilitate a metodologiei tarifare. 

De asemenea tarifele pentru serviciile publice de alimentare cu apă şi de canalizare şi de epurare a apelor uzate se calculează şi se aprobă în condiţiile legii, conform următoarelor principii:

a) furnizarea fiabilă şi continuă a serviciului menţionat, în condiţii de siguranţă şi cu respectarea indicatorilor de calitate, la cheltuieli minime necesare, cu utilizarea eficientă a obiectelor sistemului public de alimentare cu apă şi de canalizare;

b) desfăşurarea unei activităţi eficiente şi profitabile ce ar oferi operatorului posibilitatea de a acoperi consumurile şi cheltuielile sale justificate necesare pentru desfăşurarea activităţii reglementate şi recuperarea mijloacele financiare investite în dezvoltarea, renovarea şi reconstrucţia sistemului public de alimentare cu apă şi de canalizare.

De asemenea este necesar de menţionat că un factor important legat de elaborarea Metodologiei menţionate constă în aplicarea terminologiei şi a exigenţelor stabilite în noile Standarde Naţionale de Contabilitate. 
1.2 Elementul analitic.

Pînă în prezent tarifele la serviciile publice de alimentare cu apă, de canalizare şi de epurare a apelor uzate se determinau, aprobau în conformitate cu Metodologia determinării, aprobării şi aplicării tarifelor pentru serviciile publice de alimentare cu apă, de canalizare şi epurare a apelor uzate  nr. 164  din  29.11.2004  aprobată prin Hotărârea Consiliului de Administraţie al ANRE. Această Metodologie a fost elaborată  şi aprobată în conformitate cu prevederile Legii serviciilor publice de gospodărie comunală nr.1402-XV din 24.10.2002 şi a Legii cu privire la apa potabilă nr.272-XIV din 10.02.1999. 
Punerea în aplicare a Legii privind serviciul public de alimentare cu apă şi de canalizare, nr. 303 din 13.12.2013 conduce la cu totul o altă abordare legată de stabilirea tarifelor la serviciile publice de alimentare cu apă şi de canalizare şi evacuare a apelor uzate, inclusiv stabilirea concretă a tarifelor prestate de operatorii sistemelor publice de alimentare cu apă şi de canalizare, a principiilor de desfăşurate a activităţilor în sectorul public de alimentare cu apă şi de canalizare, a costurilor şi cheltuielilor ce sunt suportate de către operatori şi urmează a fi incluse în tarife, inclusiv a costurilor pentru procurarea, verificarea metrologică, exploatarea, reparaţia şi înlocuirea contoarelor de apă pentru consumatorii casnici în funcţie de locul de consum – casă individuală, apartament, bloc locativ. De asemenea este necesar de luat în consideraţie şi costurile operatorilor care apar în rezultatul exploatării şi întreţinerii reţelelor interne de apă şi de canalizare din blocurile locative în cazul în care operatorul a încheiat contracte individuale de furnizare a serviciului public de alimentare cu apă şi de canalizare cu deţinătorii de apartamente din blocul locativ. 
Se prevede că Metodologia în cauză va fi în vigoare pentru o perioadă de valabilitate de 5 ani, stabilindu-se costurile de bază pentru primul an de valabilitate al Metodologie şi ajustarea ulterioară a costurilor respective, pentru următorii ani de valabilitate, în funcţie de indicele preţurilor de consum şi indicele preţurilor producţiei industriale. Acest indicator a fost luat în consideraţie, dat fiind faptul că echipamentele şi utilajele care sunt parte integrantă a sistemelor publice de alimentare cu apă şi de canalizare sunt produse de către uzine industriale.

Cu privire la tarifele la serviciile prestate de către operatorii sistemelor publice de alimentare cu apă şi de canalizare este necesar de precizat că conform Legii privind serviciul public de apă şi de canalizare urmează a fi aprobate următoarele tarife: 

a) tarife pentru serviciul de alimentare cu apă potabilă;

b) tarife pentru serviciul de alimentare cu apă tehnologică;

c) tarife pentru serviciul de canalizare şi epurare a apelor uzate.

De asemenea, tarifele vor fi diferenţiate în funcţie de locurile de consum ale consumatorilor casnici ce deţin apartamente, case individuale şi în cazul în care gestionarul blocului locativ va încheia un singur contract de furnizare a serviciului de alimentare cu apă şi de canalizare.

Totodată, este necesar de a stabili concret principiile de calculare a tarifelor astfel încât operatorii să optimizeze costurile, să fie asigurate premisele pentru efectuarea de investiţii necesare pentru dezvoltare, renovare şi modernizare a sistemelor publice de alimentare cu apă şi de canalizare pentru a asigura că serviciile sunt furnizate la eficienţă maximă şi costuri minime şi în tarife să nu fie incluse cheltuieli care nu sunt justificate.

Un aspect important al activităţii desfăşurate de operatori este efectuarea de investiţii în sistemele publice de alimentare cu apă şi de canalizare şi includerea costurilor legate de investiţii în tarife. Astfel se propune ca anual operatorul să elaboreze planul de investiţii, justificând necesitatea implementării fiecărui proiect al planului de investiţii şi să prezinte planul de investiţii autorităţii care aprobă tarifele pentru aprobare. La includerea în planul de investiţii a fiecărui proiect trebuie să fie justificată necesitatea implementării lui din punct de vedere tehnic, economic. În planul de investiţii nu vor fi incluse proiectele ce nu aduc beneficii consumatorilor şi duc numai la majorarea costurilor ce urmează a fi incluse în tarife. 

De asemenea un parametru important care urmează a fi stabilit în metodologie şi utilizat la determinarea tarifelor este rata de rentabilitate. Legea privind serviciul public de alimentare cu apă şi de canalizare prevede că Metodologia va include şi nivelul de rentabilitate, iar tarifele se stabilesc în aşa mod ca operatorul să desfăşoare activitate eficientă şi profitabilă. 
Ţinând cont că operatorii sistemelor publice de alimentare cu apă şi de canalizare pot, în dependenţă de circumstanţe presta serviciu de alimentare cu apă potabilă (în majoritatea cazurilor), serviciu de alimentare cu apă tehnologică şi serviciu de canalizare şi epurare a apelor uzate, Metodologia va prevedea modalitatea de calculare a tarifelor pentru aceste servicii în funcţie de situaţiile reale şi respectiv în tarife se vor include numai costurile justificate, strict necesare pentru desfăşurarea activităţilor respective.

În unele cazuri în funcţie de tehnologiile utilizate operatorii procură apă de la alte persoane, care ulterior este furnizată consumatorilor. Acest fapt, de asemenea este luat în considerare. În Metodologie vor fi incluse formulele necesare pentru a determina volumele de apă captate pentru care operatorul urmează să achite taxa pentru apă, conform Codului Fiscal.

De asemenea, Metodologia trebuie să prevadă luarea în consideraţie a consumului tehnologic şi a pierderilor de apă în sistemele publice de alimentare cu apă. Concomitent este necesar de menţionat că aceşti indicatori vor fi determinaţi în baza Regulamentului cu privire la stabilirea şi aprobarea, în scop de determinare a tarifelor, a consumului tehnologic şi a pierderilor de apă în sistemele publice de alimentare cu apă.

1.3 Posibilele consecinţe în cazul în care nici o acţiune nu va fi întreprinsă

În cazul în care, nu va fi întreprinsă nici o acţiune în sensul elaborării şi aprobării Metodologiei de determinare, aprobare şi aplicare a tarifelor pentru serviciul public de alimentare cu apă, de canalizare şi de epurare a apelor uzate poate surveni una din următoarele situaţii:
a) tarifele pentru serviciile publice de alimentare cu apă şi de canalizare ar putea fi contestate, pe motiv că nu există bază normativă şi, respectiv, nu sunt respectate exigenţele impuse de Legea privind serviciul public de alimentare cu apă şi de canalizare. Astfel, desfăşurând activitatea în conformitate cu tarifele neajustate la cheltuielile reale, suportate la furnizarea serviciilor publice de alimentare cu apă şi de canalizare, operatorii vor suporta  pierderi financiare (în cazul creşterii costurilor şi preţurilor de procurare a materialilor şi a energiei electrice necesare pentru desfăşurarea activităţii), sau vor putea obţine supraprofituri neargumentate, în cazul în care circumstanţele reale nu corespund celor care au fost luate în consideraţie la stabilirea anterioară a tarifelor. 

b) inexistenţa Metodologiei care ar permite determinarea aprobarea, şi aplicarea tarifelor pentru serviciile publice de alimentare cu apă şi de canalizare, în conformitate cu prevederile Legii privind serviciul public de alimentare cu apă şi canalizare, nu va permite aprobarea tarifelor pentru aceste servicii la nivel care va acoperi costurile necesare şi justificate pentru furnizarea de către operatori a serviciilor publice de alimentare cu apă şi de canalizare, fiabil şi în mod continuu;

c) între ANRE şi autorităţile administraţiei publice locale vor apărea probleme ce ţin de determinarea, aprobarea şi aplicarea tarifelor pentru serviciile publice de alimentare cu apă şi de canalizare la nivel de regiune, municipiu, raion şi oraş;

d) vor apărea probleme între consumatori şi operatori, în deosebi consumatorii casnici care deţin apartamente în blocurile locative, referitoare la tariful de prestare a serviciilor publice de alimentare cu apă potabilă şi de canalizare, care vor solicita operatorilor să respecte prevederile Legii privind serviciul public de alimentare cu apă şi canalizare;

e) operatorii, consumatorii, autorităţile administraţiei publice local se vor adresa Parlamentului, Guvernului cu demersuri prin care vor solicita luarea de măsuri pentru a fi respectată legea de către organul de reglementare.

1.4  Scop şi obiective 
Scop: Implementarea prevederilor Legii privind serviciul public de alimentare cu apă şi de canalizare şi crearea premiselor necesare pentru furnizarea fiabilă şi continuă a serviciului public de alimentare  cu apă şi de canalizare tuturor consumatorilor existenţi şi potenţiali, în condiţii de siguranţă şi cu respectarea indicatorilor de calitate, la cheltuieli minime necesare, cu utilizarea eficientă a obiectelor sistemului public de alimentare cu apă şi de canalizare şi desfăşurarea de către operatori a unei activităţi eficiente în beneficiul consumatorilor, concomitent fiind posibil ca operatorii să obţină o rată rezonabilă de rentabilitate în rezultatul activităţii desfăşurate şi operatorul să continue dezvoltarea, renovarea şi reconstrucţia sistemului public  de alimentare cu apă şi de canalizare.

Obiective:

- stabilirea de reguli şi criterii obiective, transparente  neechivoce şi de aplicabilitate unică la determinarea, ajustarea şi aplicarea consumurilor şi cheltuielilor ce se includ în tarifele pentru serviciile de alimentare cu apă potabilă, apă tehnologică şi pentru serviciul de canalizare şi epurare a apelor uzate furnizate de către operatori consumatorilor; 

- excluderea situaţiilor de abuz din partea operatorilor în raport cu consumatorii, prin includerea în tarifele reglementate  a cheltuielilor nejustificate şi care nu sunt necesare la desfăşurarea activităţii; 

​- transparenţă la formarea tarifelor prin stabilirea de criterii şi principii de calcul a tarifelor separate pentru fiecare serviciu public furnizat, astfel ca fiecare categorie de consumători să achite doar costurile real suportate de operator pentru furnizarea serviciului concret la locul de consum al consumatorului şi excluderea subvenţiilor încrucişate între diferite categorii de consumatori;

- determinarea operatorilor sistemelor publice de alimentare cu apă şi de canalizare să desfăşoare activităţile sale în condiţii optime, la maximă eficienţă cu cheltuieli justificate, minim necesare pentru desfăşurarea activităţii;
- atragerea investiţiilor în extinderea, reconstrucţia, renovarea şi modernizarea sistemelor publice de alimentare cu apă şi de canalizare prin asigurarea operatorilor cu privire la posibilitatea recuperării prin tarif a investiţiilor efectuate cu aplicarea unei rate rezonabile de rentabilitate care să corespundă situaţiei reale. 
B. COSTURILE MAJORE ŞI BENEFICIILE ANTICIPATE ALE INTERVENŢIEI STATULUI
2.1 Impacturile negative sau costurile intervenţiei statului. 
Prin elaborarea şi implementarea Metodologiei de determinare, aprobare şi aplicare a tarifelor pentru serviciul public de alimentare cu apă, de canalizare şi de epurare a apelor uzate, intervenţia statului va avea impact asupra tuturor operatorilor sistemelor publice de alimentare cu apă şi de canalizare, precum şi asupra tuturor consumatorilor serviciului public de alimentare cu apă şi de canalizare din ţară. Conform celor expuse la cap. A., existenţa Metodologiei de determinare, aprobare şi aplicare a tarifelor pentru serviciul public de alimentare cu apă, de canalizare şi de epurare a apelor uzate  nu va afecta negativ activitatea operatorilor din sector, întrucât aceştia vor avea posibilitatea să-şi acopere costurile suportate la desfăşurarea activităţilor autorizate şi de a obţine o rată rezonabilă de rentabilitate. De asemenea, întrucât şi pînă în prezent tarifele au fost calculate potrivit unei Metodologii prestabilite, operatorii nu vor suporta costuri suplimentare la implementarea Metodologiei noi. În esenţă, Metodologia concretizează unele aspecte de determinare a consumurilor şi cheltuielilor, reieşind din prevederile Legii privind serviciul public de alimentare cu apă şi de canalizare condiţii de divizare a activităţilor, de divizare corectă a acestora între diferite servicii furnizate de operator, cu includerea costurilor legate de procurarea, instalarea, verificarea metrologică, repararea şi înlocuirea contoarelor de apă la consumatorii casnici care deţin case individuale şi apartamente din blocurile locative cu proprietarii, chiriaşii cărora au fost încheiate contracte de furnizare a serviciului public de alimentare cu apă şi de canalizare. În acest caz unele categorii de consumatori pot fi puse în situaţie să suporte unele costuri mai mari decît în prezent, dat fiind că actualmente sunt subvenţionaţi de alte categorii de consumatori şi, în primul rînd de consumatorii noncasnici. 
Autorii prezentei AIR estimează că statul ar putea suporta costuri doar aferente publicării  Metodologiei, în valoare de circa 20 000 lei.
2.2. Impacturile pozitive sau beneficiile intervenţiei statului 
La elaborarea şi aprobarea Metodologia de determinare, aprobare şi aplicare a tarifelor pentru serviciul public de alimentare cu apă, de canalizare şi de epurare a apelor uzate, se estimează că vor fi soluţionate problemele apărute în procesul aplicării Metodologiei în vigoare, elaborată reieşind din condiţiile existente în anul 2004 şi vor fi realizate prevederile Legii privind serviciul public de alimentare cu apă.
 Principalele beneficii majore ale intervenţiei statului ar putea fi următoarele:

- asigurarea  transparenţei în raport cu costurile aferente furnizării serviciilor publice de alimentare cu apă şi de canalizare, prin determinarea costurilor reale pe fiecare tip de activitate separat (furnizare de apă potabilă, furnizare de apă tehnologică şi pentru serviciul public de canalizare şi epurare a apelor uzate); 

- determinarea corectă a consumurilor şi cheltuielilor aferente fiecărei categorii de consumatori astfel încât să fie eliminate subvenţiile încrucişate, iar fiecare categorie de consumatori să achite costul real al serviciilor publice prestate;
- îmbunătăţirea climatului investiţional şi, respectiv, atragerea investiţiilor necesare pentru extinderea sistemelor publice de alimentare cu apă şi de canalizare (construcţia de noi reţele publice de alimentare cu apă şi de canalizare şi renovarea celor existente) prin aplicare unei rate rezonabile de rentabilitate;
- determinarea operatorilor din sector de a eficientiza activitatea şi a minimiza costurile aferente activităţilor desfăşurate, fapt care va profita consumatorilor;
- asigurarea fiabilităţii şi a calităţii la furnizarea serviciilor publice de alimentare cu apă şi de canalizare consumatorilor.
Din punct de vedere cantitativ este dificil de estimat costurile şi beneficiile intervenţiei statului, dat fiind faptul că până acum operatorii sistemelor publice de alimentare cu apă şi de canalizare nu au activat în condiţii similare. Cert, este, însă, că asigurarea transparenţei la determinarea, aprobarea şi aplicarea tarifelor la serviciile publice de alimentare cu apă şi de canalizare şi aprobarea tarifelor care vor acoperi costurile minim justificate şi necesare operatorilor pentru desfăşurarea eficientă a activităţilor va stimula operatorii să furnizeze servicii publice calitative şi să activeze în beneficiul consumatorilor şi va exclude eventualele subvenţionări încrucişate, iar posibilitatea recuperării costurilor suportate de către operatori va încuraja ulterioarele investiţiile în sector.
C. EVALUAREA ABORDĂRILOR ALTERNATIVE
Întrucât, în conformitate cu art. 35 din Legea nr. 303/13.12.2013, tarifele pentru serviciile publice de alimentare cu apă şi de canalizare se calculează şi se aprobă, conform procedurii stabilite de lege, în baza Metodologiei de determinare, aprobare şi aplicare a tarifelor pentru serviciul public de alimentare cu apă, de canalizare şi de epurare a apelor uzate se propun următoarele opţiuni:
I. A nu face nimic

II. Reglementarea clasică

Cu privire la cea de-a doua opţiune, în contextul celor expuse anterior, este oportună elaborarea Metodologiei de determinare, aprobare şi aplicare a tarifelor pentru serviciul public de alimentare cu apă, de canalizare şi de epurare a apelor uzate, dat fiind aceasta este prevăzut de lege. Astfel în AIR  va fi analizată această din urmă opţiune.     

Evaluarea alternativelor este prezentată în tabelul de mai jos. 
	ALTERNATIVA
	POSIBILELE AVANTAJE
	POSIBILELE DEZAVANTAJE

	1. A nu face nimic
	a) Nu va exista bază normativă de determinare şi aprobare a tarifelor pentru serviciile publice de alimentare cu apă potabilă, apă tehnologică şi serviciul public de canalizare şi epurare a apelor uzate în conformitate cu prevederile Legii privind serviciul public de alimentare cu apă şi de canalizare  astfel, pe termen scurt, nu se vor modifica tarifele pentru serviciile prestate de operatori care să corespundă costurilor reale, însă ulterior operatorii vor solicita majorarea tarifelor pentru a recupera costurile justificate ce nu au fost recuperate prin tarife, însă suportate de operatori. 

	a) Tarifele nu vor fi ajustate la cheltuielile reale, suportate de operatori şi, ca urmare, aceştia vor suporta pierderi financiare (în cazul creşterii preţurilor şi a costurilor suportate), sau vor putea obţine supraprofituri neargumentate (în cazul reducerii preţurilor şi costurilor suportate). În primul caz, este posibil ca operatorul  să stopeze furnizarea serviciilor, iar în cel de-al doilea – vor fi prejudiciate interesele consumatorilor prin achitare a unor tarife mai mari decît cele necesare;
b) Întrucât serviciile de alimentare cu apă şi de canalizare sunt servicii de interes public şi nu există şi nu poate exista concurenţă pe acest segment, agenţii economici din domeniu nu vor depune efort pentru reducerea costurilor, a consumului tehnologic şi pierderilor de apă din sistemele publice de alimentare cu apă fiind siguri că le vor recupera prin tariful impus consumatorilor;
c) Nu se vor efectua investiţii necesare în extinderea reţelelor (construcţia noilor reţele  sau renovarea celor existente) şi în rezultat se va înrăutăţi calitatea serviciilor prestate prin apariţie întreruperilor neplanificate şi mai des a celor planificate în furnizarea serviciului public de alimentare cu apă şi de canalizare;
d) Se vor  încălca exigenţele Legii privind serviciul public de alimentare, care prevede că tarifele pentru serviciile publice se determină, se aprobă şi se aplică conform Metodologiei.

	2. Reglementarea clasică. Elaborarea Metodologiei de determinare, aprobare şi aplicare a tarifelor pentru serviciul public de alimentare cu apă, de canalizare şi de epurare a apelor uzate 
	a) Va fi asigurată transparenţă mai mare în legătură cu costurile aferente furnizării serviciului public de alimentare cu apă şi de canalizare, prin stabilirea tarifelor pentru fiecare serviciu separat (alimentare cu apă potabilă, alimentare cu apă tehnologică, serviciul de canalizare şi epurare a apelor uzate); 

b) Vor fi determinate în mod clar consumurile şi cheltuielile pentru fiecare serviciu prestat;

c) Vor fi determinate în mod neechivoc consumurile şi cheltuielile aferente fiecărei categorii de consumatori astfel încât să fie eliminate subvenţiile încrucişate, iar fiecare categorie de consumatori să achite costul real al serviciilor furnizate;

d) Va fi îmbunătăţit climatul investiţional şi, respectiv, atrase investiţiile necesare în sistemul public de alimentare cu apă şi de canalizare şi respectiv va fi un imbold pentru atragerea investiţiilor în dezvoltarea şi extinderea sistemelor publice de alimentare cu apă şi de canalizare. 

e) Operatorii din sector vor fi obligaţi să eficientizeze activitatea şi a minimiza costurile aferente activităţilor desfăşurate, fapt de care vor beneficia consumatorii;
f) Va fi asigurată fiabilitatea şi calitatea furnizării serviciului public de alimentare cu apă şi de canalizare;

g) Vor fi respectate prevederile Legii nr. 303 privind serviciul public de alimentare cu apă şi de canalizare.
	a) Elaborarea Metodologiei de determinare, aprobare şi aplicare a tarifelor pentru serviciul public de alimentare cu apă şi de canalizare  nu va influenţa  negativ activitatea operatorilor sistemelor publice de alimentare cu apă şi de canalizare, întrucât aceştia vor avea posibilitatea să-şi acopere costurile suportate la furnizarea serviciilor publice şi să  obţină o rată rezonabilă de rentabilitate. 


D. STRATEGIA DE CONSULTANŢĂ 

Prevederile Metodologiei de determinare, aprobare şi aplicare a tarifelor pentru serviciile calculare şi aplicare a tarifelor pentru serviciul public de alimentare cu apă, de canalizare şi de epurare a apelor uzate va avea impact asupra operatorilor sistemelor publice de alimentare cu apă şi de canalizare, asupra activităţii autorităţilor administraţiei publice locale şi asupra consumatorilor de servicii publice.

Astfel, proiectul Metodologiei  elaborate a fost prezentat spre examinare şi avizare atît operatorilor, cît şi autorităţilor de resort: Ministerului Mediului, Ministerului Economiei, Ministerului Finanţelor, Confederaţiei Sindicatelor din Moldova, Confederaţiei Naţionale a Patronatelor,  organizaţiilor de protecţie a drepturilor consumatorilor

De asemenea, AIR şi proiectul Metodologiei au fost  plasate pe pagina WEB a Agenţiei pentru a fi accesibil publicului larg, pentru consultare publică, prezentarea de propuneri şi obiecţii.  

În rezultatul examinării propunerilor la proiect va fi întocmit tabelul de sinteză a recomandărilor şi vor fi expuse argumentele privind neacceptarea unor propuneri.

De asemenea va fi organizată o şedinţă de lucru cu părţile care au prezentat propuneri pentru a  examina propunerile şi găsirea de soluţii la problemele abordate. 
E. CONCLUZII ŞI RECOMANDĂRI 

Autorii prezentei AIR consideră oportună aplicarea opţiunii a II-a, care presupune elaborarea şi aprobarea Metodologiei de determinare, aprobare şi aplicare a tarifelor pentru serviciul public de alimentare cu apă şi de canalizare, care va fi valabilă pentru o perioadă de 5 ani şi care întruneşte standardele de calitate necesare pentru adoptarea unor astfel de acte normative. 

Astfel, determinarea şi aprobarea tarifelor pentru serviciul public de alimentare cu apă şi de canalizare potrivit principiilor şi criteriilor prestabilite într-un act normativ, se bazează pe cerinţele legii şi ţinînd cont de posibile abuzuri din partea operatorilor de a include în tarife cheltuieli nenecesare şi nejustificate, în raport cu consumatorii. 
De asemenea, stabilirea nivelului de rentabilitate  permite de a stimula operatorii să efectueze investiţii în sistemele publice de alimentare cu apă şi de canalizare. 
Totodată, elaborarea acestei Metodologii va satisface şi interesul public în sensul că prin stabilirea tarifelor în baza costurilor justificate şi necesare operatorilor pentru a furniza serviciile publice de alimentare cu apă şi de canalizare, va conduce la eficientizarea activităţii operatorilor şi astfel operatorii vor desfăşura activitatea la costuri minim, după cum este prevăzut de Lege.
Din punct de vedere al transparenţei, în proiectul Metodologiei se preconizează stabilirea în mod exhaustiv, transparent şi obiectiv a principiilor şi metodelor de determinare a tarifelor, inclusiv a determinării cheltuielilor separat, pe fiecare tip de activitate desfăşurată ce va da posibilitate determinării corecte a tarifelor. 

Ca urmare, vor fi create condiţii prielnice, transparente pentru operatori, de stabilire a tarifelor pentru una şi aceiaşi categorie de consumatori bazate pe principiul costului real, necesar pentru captarea, tratarea, transportul, distribuţia şi furnizarea apei potabile, a apei tehnologice şi pentru prestarea serviciului public de canalizare şi epurare a apelor uzate, condiţii pentru atragerea investitorilor în sistemele publice de alimentare cu apă şi de canalizare. 

Prevederile noii  Metodologii vor fi pasibile de a satisface şi interesul public în sensul că, pe termen lung, prin determinare corectă a tarifelor vor fi reduse costurile unitare şi pierderile de apă din reţelele publice de alimentare cu apă, vor fi optimizate cheltuielile operatorilor şi  îmbunătăţite calitatea şi  fiabilitatea de aprovizionare a consumatorilor cu apă potabilă, apă tehnologică, inclusiv a consumatorilor – agenţi economici.
Astfel, elaborarea Metodologiei corespunde principiului proporţionalităţii intereselor societăţii şi protecţiei intereselor întreprinzătorilor, inclusiv întreprinderilor mici şi mijlocii. 

Totodată, infrastructura propice este pasibilă de a contribui la atragerea investiţiilor autohtone şi străine pe toate pieţele din Republica Moldova, fapt care va avea impact benefic asupra întregii economii naţionale.  
F. Sumarul analizei preliminare a impactului de reglementare 
După cum s-a stipulat la cap. D al prezentei AIR, proiectul Metodologiei de determinare, aprobare şi aplicare a tarifelor pentru serviciul public de alimentare cu apă, de canalizare şi de epurare a apelor uzate a fost expediat spre examinare şi avizare tuturor persoanelor interesate. De asemenea, proiectul Metodologiei şi AIR au fost  plasat pe pagina WEB a ANRE pentru consultare publică. Propunerile care au parvenit au fost examinate şi majoritatea din acestea au fost luate în consideraţie la elaborarea variantei finale a proiectelor în cauză. Proiectul Metodologiei elaborate, de asemenea, va fi discutat în şedinţa publică la care şi se va lua decizia finală de aprobare a acesteia.
La capitolul abordărilor alternative au fost identificate două opţiuni: 

1. A nu face nimic
Opţiunea constă în a nu întreprinde nici o măsură în vederea elaborării Metodologiei. 

În acest context, poate surveni una din următoarele situaţii:

a) În lipsa Metodologiei, care să corespundă prevederilor Legii nr. 303, tarifele aprobate ar putea fi contestate, pe motiv că nu bază normativă nu corespunde Legii privind serviciul public de alimentare cu apă şi de canalizare, respectiv, nu sunt respectate exigenţele impuse de Lege şi tarifele nu includ costurile justificate, suportate de operatori pentru prestarea serviciilor publice. Astfel, desfăşurând activitatea în conformitate cu tarifele neajustate la cheltuielile justificate, suportate la furnizarea serviciilor publice, operatorii vor suporta  pierderi financiare (în cazul creşterii cheltuielilor la materiale şi alte costuri suportate) sau vor putea obţine supraprofituri neargumentate (în cazul reducerii preţurilor la materiale şi altor costuri incluse în tarif neargumentat). În primul caz, este posibil ca operatorii să stopeze prestarea serviciilor, iar în cel de-al doilea – vor fi prejudiciate interesele consumatorilor; 

b) Nu se vor efectua investiţii necesare în dezvoltarea sistemelor publice de alimentare cu apă şi de canalizare (construcţia noilor reţele publice de alimentare cu apă şi de canalizare  sau renovarea celor existente) în rezultat se va înrăutăţi calitatea serviciilor furnizate prin apariţia întreruperilor neplanificate şi a numărului celor planificate pentru reparaţia reţelelor respective;

c) Se vor  încălca exigenţele Legii privind serviciul public de alimentare cu apă şi de canalizare, care prevede că tarifele trebuie să fie determinare şi aprobate conform unei Metodologiei.

2. Reglementarea clasică  

Opţiunea a II-a presupune elaborarea Metodologiei noi de determinare, aprobare şi aplicare a tarifelor pentru serviciul public de alimentare cu apă, de canalizare şi de epurare a apelor uzate. Elaborarea Metodologiei, aplicând principiile şi criteriile specificate la cap. A, va permite asigurarea transparenţei în raport cu costurile aferente, captării, tratării, transportului, distribuţiei şi furnizării serviciului public de alimentare cu apă şi de canalizare, va eficientiza activitatea operatorilor şi va exclude eventualele subvenţionări încrucişate, iar posibilitatea recuperării costurilor suportate de către operatori şi obţinerea unei rentabilităţi rezonabile va încuraja investiţiile în sistemele publice de alimentare cu apă şi de canalizare.
Astfel, în opinia autorilor, după examinarea opiniilor şi a sugestiilor ce vor fi prezentate de părţile interesate, s-ar putea recurge la opţiunea a II-a - elaborarea Metodologiei de determinare, aprobare şi aplicare a tarifelor pentru serviciul public de alimentare cu apă, de canalizare şi de epurare a apelor uzate fără vreo analiză adiţională privind elaborarea proiectului.  

