Biroul Permanent 

al Parlamentului Republicii Moldova

În conformitate cu prevederile art. 73 din Constituția Republicii Moldova și prevederile art. 47 din Regulamentul Parlamentului, se înaintează cu titlul de inițiativă legislativă, proiectul de lege privind completarea Legii nr. 436 din 28.12.2006 privind administrația publică locală.

Anexe:

1) Proiectul de lege; 

2) Nota informativă.

Deputați  în Parlament
Proiect
PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA

L E G E

privind completarea Legii nr. 436 din 28.12.2006

privind administrația publică locală
Parlamentul adoptă prezenta lege organică. 
Articol unic – Legea nr. 436 din 28.12.2006 privind administrația publică locală (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2007, nr. 32-35, art. 116), cu modificările ulterioare, se modifică după cum urmează:
1. Art. 43, alin. (1), lit. (v), ”Competențele consiliului raional” se va completa cu sintagma ”decide asupra creării condițiilor pentru organizarea activității Oficiului Teritorial de Informare ale Parlamentului”. 
PREȘEDINTELE  PARLAMENTULUI
NOTĂ INFORMATIVĂ

cu privire la proiectul de lege pentru completarea 
Legii nr. 436 din 28.12.2006 privind administrația publică locală
Proiectul de lege are ca obiect completarea Legii nr. 436 din 28.12.2006 privind administrația publică locală și este realizat în vederea executării măsurilor, prevăzute în punctul 3 din Anexa la Hotărârea Biroului Permanent nr.25 din 4.12.2013. 

Prin Hotărârea Biroului Permanent s-a considerat necesar instituirea în cadrul Secretariatului Parlamentului a Oficiilor teritoriale de informare ale Parlamentului - oficii regionale de informare pentru toţi deputaţii, chemate să faciliteze comunicarea cetățenilor cu deputații în Parlamentul Republicii Moldova şi să contribuie la adoptarea deciziilor bazate pe interesele electoratului, precum şi să asigure un dialog direct cu societatea civilă.

Articolul 43, alin.(1), lit.(v), urmează a fi completat cu prevederile de ordin tehnic, prin atribuirea consiliului raional a competențelor de creare a condițiilor pentru organizarea activității Oficiului Teritorial de Informare ale Parlamentului.
Astfel, art. 43, alin. (1), lit. (v), va avea următorul cuprins: ”dispune consultarea publică, în conformitate cu legea, a proiectelor de decizii în problemele de interes local care pot avea impact economic, de mediu şi social (asupra modului de viaţă şi drepturilor omului, asupra culturii, sănătăţii şi protecţiei sociale, asupra colectivităţilor locale, serviciilor publice), precum şi în alte probleme care preocupă populaţia sau o parte din populaţia unităţii administrativ-teritoriale, decide asupra creării condițiilor pentru organizarea activității Oficiului Teritorial de Informare ale Parlamentului”. 
Deputați în Parlament
