NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Ghidului pentru întocmirea Studiului de Fezabilitate

pentru proiectele de apă și apă uzată

Republica Moldova a ratificat Acordul de Asociere cu Uniunea Europeană la data de 2 iunie 2014 prin Legea nr.112 pentru ratificarea Acordului de Asociere între Republica Moldova, pe de o parte, și Uniunea Europeană și Comunitatea Europeană a Energiei Atomice și statele membre ale acestora, în care se menționează că, Părțile vor dezvolta și vor consolida cooperarea lor pe chestiuni de mediu, astfel contribuind la realizarea obiectivului pe termen lung de dezvoltare durabilă și ecologizare a economiei. 
Se preconizează că protecția sporită a mediului va aduce beneficii cetățenilor și companiilor din Republica Moldova și din Uniunea Europeană, inclusiv prin intermediul sănătății îmbunătățite, resurselor naturale păstrate, eficienței economice și de mediu sporite, integrării mediului în alte domenii de politică, precum și utilizării tehnologiilor moderne, curate, care contribuie la modele de producere mai durabile. 
Cooperarea va avea drept scop gestionarea calității și resurselor de apă, inclusiv gestionarea riscurilor de inundații, deficitului de apă și secetelor, poluarea industrială și pericolele industriale.
Obiectivul principal al Acordului de Asociere este acela de a orienta Republica Moldova către Uniunea Europeană, prin angajamentele asumate în mai multe domenii, pe baza aproximării legislației și standardelor naționale la legislația și standardele comunitare.

Actualul sistem național de aprobare a infrastructurii Alimentare cu Apă și Sanitație (AAS) în Republica Moldova cuprinde doua elemente principale:

·  Planificarea infrastructurii de AAS;

·  Construcția infrastructurii de AAS.

Pentru a oferi garanții că infrastructura de AAS este planificată și proiectată adecvat, se recomandă ca ciclul proiectului de infrastructură de AAS să fie completat cu două etape premergatoare importante și anume planificarea și analiza opțiunilor sau altfel spus cu Planurile de alimentare cu apă și sanitație (Master Planurile) și Studiile de Fezabilitate ale proiectelor.

Studiul de Fezabilitate este un document în baza căruia se elaborează documentația de proiect, care include informația privind impactul multidimensional al proiectului, precum și viabilitatea economică și durabilitatea financiară a proiectului de investiții capitale.

Pentru a stimula domeniul alimentării cu apă și sanitației, accentul în îmbunătățirea cadrului de reglementare este pus pe armonizarea cadrului legislativ și normativ național cu cel al Uniunii Europene, în particular cu prevederile Directivei Cadru privind Apa 2000/60/CE, Directivei 91/271/CEE cu privire la tratarea apei uzate urbane și Directivei 98/83/CE privind calitatea apei destinată consumului uman.
Standardele și normele tehnice din domeniul alimentării cu apă și sanitației necesită a fi revizuite, adaptate și actualizate pentru a asigura abordări îmbunătățite pentru proiectarea, construcția și operarea infrastructurii sectorului de AAS, a serviciilor și echipamentelor din domeniile identificate ca fiind critice, prin generarea unor costuri inutile, după cum urmează:
a) Standardele și normele de proiectare a infrastructurii sectorului AAS;
b) Standardele de calitate și normele tehnice pentru calitatea apei;

c) Sistemele de management al calității pentru produsele/serviciile oferite de companiile de operare a serviciilor de apă și canalizare.

Planificarea și îmbunătățirea infrastructurii de AAS este bazată pe o abordare importantă ca elaborarea Studiilor de Fezabilitate pentru comunitățile cu o infrastructură definită care este o prioritate în Planul de AAS elaborat.
Proiectarea și construcția oricărei infrastructuri de AAS este precedată de un Studiu de Fezabilitate.

Ghidul menționat este structurat în capitole care se referă la: evaluarea documentelor naționale strategice și actelor internaționale, rezultatele PAAS, evaluarea social-economică a regiunii, cadrul legal și institutional la toate nivelele, analiza situației curente și prognoze, infrastructura de AAC existentă, caracteristica deversărilor apelor uzate industriale, performanța operatorilor, investițiile în sectorul AAS, managementul nămolurilor, parametrii de proiectare, analiza opțiunilor, impactul așteptat al proiectului și indicatorii de performanță, rezultatele analizei economico-financiare, costuri estimate ale proiectului, rezultatele evaluării impactului asupra mediului, strategia de achiziții și planul de implementare, concluzii și recomandări.
Ghidul pentru întocmirea Studiului de fezabilitate pentru proiectele de apă și apă uzată este elaborat în scopul eficientizării planificării și îmbunătățirii infrastructurii de alimentare cu apă și sanitație, în conformitate cu prevederile Hotărîrii Guvernului nr. 199 din 20.03.2014 cu privire la aprobarea Strategiei de alimentare cu apă și sanitație (2014 – 2028) și urmează a fi aprobat prin Ordin al ministrului mediului, Ministerului Mediului revenindu-i responsabilități pentru elaborarea, implementarea și monitorizarea implementării documentelor de politici în domeniul alimentării cu apă și sanitație în Republica Moldova.
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