Nota informativă

la proiectul Hotărîrii Guvernului „ Cu privire la modificarea şi completarea Regulamentului cu privire la modul de atribuire, modificare a destinaţiei şi schimbul terenurilor”

În scopul executării indicaţiilor Guvernului  din 07.08.2012  nr. 1460-869/3 şi nr.1460 – 829/3 privind executarea Legii nr. 108 din 11.05.2012 pentru modificarea articolelor 8,10,15 şi 71 din Codul funciar nr.828 – XII din 25 decembrie 1991 şi art. 11, 12 şi 14 din Legea nr. 1308 – XIII din 25 iulie 1997 privind preţul normativ şi modul de vînzare – cumpărare a pămîntului  Agenţia Relaţii Funciare şi Cadastru a elaborat proiectul Hotărîrii Guvernului ,, Cu privire la modificarea şi completarea Regulamentului cu privire la modul de atribuire, modificare a destinaţiei şi schimbul terenurilor”, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.1451 din 24 decembrie 2007.Proiectul în cauză prevede simplificarea procedurii de elaborare, coordonare şi prezentare Guvernului  a materialelor respective, înlăturarea restricţiilor şi micşorarea preţului la  elaborarea dosarului cadastral, înlăturarea restricţiilor (termeni) la efectuarea acestor lucrări.

În scopul urgentării elaborării dosarelor cadastrale privind atribuirea, modificarea destinaţiei şi schimbul terenurilor, cît şi  aprobarea lor,  în proiect  se propune  ca Guvernului să se prezinte numai materialele privind terenurile proprietate publică a statului, iar terenurile proprietate publică a  unităţilor administrativ-teritoriale, inclusiv proprietate privată de transmiş pentru examinare şi aprobare autorităţilor administraţiei publice locale. Perfectarea dosarelor cadastrale se va efectua de către specialiştii pentru reglementarea regimului funciar al autorităţilor administraţiei publice locale şi Serviciului relaţii funciare şi cadastru al Consiliilor raionale, municipale şi UTA Gagauzia.

Propunerile respective n-au fost susţinute de ministerele interesate şi au fost exscluse din proiectul nominalizat.

Regulamentul a fost elaborat în vederea optimizării activităţii funcţionale ale autorităţilor competente direct implicate în implimentarea prevederilor, precum şi reducerea cheltuielelor administrative.

Menţionăm, că implimentarea proiectului nu presupune cheltuieli suplimentare, iar promovarea sau prejudicierea intereselor de grup sau individuale, sunt limitate prin ideia formării unei comisii de selectare şi evaluare a terenului.
Prin urmare, proiectul presupune stabilirea clarităţii în elaborarea, avizarea şi aprobarea dosarului cadastral. În acest sent au fost puse punctele pe termenii la fiecare etapă, cheltuielele suportate de către beneficiari şi simplitatea  şi transparenţa efectuării acestor lucrări.
Au fost stabilite componenţa comisiei de selectare şi evaluare a terenului atrbuit, precum şi autorităţile publice locale care vor fi incluse(după necesitate) întru elaborarea cadrului decizional pentru unul sau mai multe bunuri imobile la atribuirea acestora în diferite scopuri.

La fel s-a pus accentul pe micşorarea termenilor la avizarea dosarului cadastral şi a proiectului hotărîrii Guvernului de către autorităţile publice centrale.
       De asemenea Regulamentul conţine pct.39¹, care clarifică situaţia de impas, care s-a pomenit beneficiarii de terenuri cu modul de folosinţă gradini, în care Codul funciar stipulează considerarea acestora ca terenuri pentru construcţii prin prisma art. 39. Este reglementată procedura de modificare a modului de folosinţă a grădinilor expediate anterior prin circulantele Agenţiei nr. 36/01-06/2573 din 16 decembrie 2010 şi completările cu nr. 36/01-06/1059 din 8 iunie 2011, precum şi circulanta comisiei agricultură şi industrie alimentară a Parlamentului Republicii Moldova  CAI - 6 nr.231 din 13.07.2012 privind aplicarea prevederilor alin. 2 din art. 39 modificat prin Legea nr. 209 din 16 iulie 2010, care au fost expediate pentru călăuză autorităţilor publice locale şi oficiilor cadastrale teritoriale.

Ţinem să menţionăm, că implimentarea prevederilor proiectului nu presupune aplicarea unor mecanisme suplimentare de control, ce denotă faptul apariţiei criteriului simplităţii şi transparenţei atît la elaborarea dosarului cadastral cît şi la avizarea şi aprobarea lui.
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