Proiect
Sinteza  avizelor

ministerelor la proiectul hotărârii Guvernului „ Cu privire la modificarea şi completarea Regulamentului cu privire la modul de atribuire, modificare a destinaţiei şi schimbul terenurilor”, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 1451 din 24 decembrie 2007

	Nr. d/o
	Denumirea ministerelor
	Conţinutul propunerilor
	Decizia luată

	1.
	Ministerul Agriculturii şi
Industriei Alimentare


	Alineatul 3, 4 şi 14 - Propunerile propuse la pct. 6, pct. 10. 11 şi 31 sunt premature, ar fi oportune de a fi introduse mai detailat în Regulamentul nominalizat după adoptarea Codului urbanismului şi construcţiilor.

Aliniatul 5 - La pct. 12, propunerile propuse sunt stipulate deja în Regulamentul nominalizat (existent),  totodată fiind deja reglementate şi în instrucţiunile interne ale Î.S. „Institutul de Proiectări pentru Organizarea Teritoriului".

Aliniatul 6 - Pct. 13, considerăm că ar fi oportun ca să rămînă în varianta descrisă a Regulamentului menţionat. Mai mult ca atît, că ministerul (ministerele) nu au împuternicirea de a aproba actele doar de a le legaliza cu ştampilă sau de a da aviz în scris.

Aliniatul 7 - Excluderea pct. 15 şi 16 nu se acceptă, deoarece Î.S. „Institutul de proiectări pentru Organizarea Teritoriului" este instituţia care deţine practic toată informaţia funciară pe Republică, şi anume evidenţa cantitativă şi calitativă a terenurilor.

Aliniatul 9 şi 19 - Completările propuse nu sunt oportune, dat fiind faptul că potrivit prevederilor legislaţiei în vigoare şi anume Legea nr. 317 din 18.07.2003 „Privind actele normative ale Guvernului şi ale altor autorităţi ale administraţiei publice centrale şi locale1” deja reglementează (descrie) termenul de avizare. Ministerele, alte autorităţi administrativ centrale nu coordonează dosarele cadastrale, dar avizează proiectele de hotărîre, conform prevederilor legii menţionate.

Aliniatul 10- Modificările propuse nu se acceptă, deoarece sunt reglementate de prevederile legislaţiei în vigoare şi anume Legea nr. 780 din 27.12.2001 „Privind actele legislative" şi Legea nr. 317 din 18.07.2003 „Privind actele normative ale Guvernului şi ale altor autorităţi ale administraţiei publice centrale şi locale".

Aliniatul 13 - Modificările propuse nu sunt oportune, deoarece conform legislaţiei în vigoare şi anume Legea nr. 436 din 28.12.2006 „Privind administraţia publică locală" autoritatea administraţiei publice locale nu poate forma comisia fără decizia consiliului local.

Aliniatul 15 - Completările propuse nu sunt oportune, deoarece sunt reglementate de art. 83 al Codului funciar şi nu pot fi repetate şi în Regulamentul nominalizat. Considerăm oportun să rămînă în varianta descrisă în Regulamentul existent.

Aliniatul 17 - Pentru a modifica pct. 34 este necesar mai întîii de toate de modificat art. 9 din Codul funciar şi apoi de introdus modificările respective în punctul dat.

Aliniatul 20 - Modificările propuse nu sunt oportune, deoarece legislaţia în vigoare deja stabileşte „cum" şi ..cînd" poate fi aprobată (adoptată o hotărîre de Guvern.

Aliniatul 22 - considerăm că pct. 39 din Regulamentul menţionat ar fi oportun ca să fie exclus (abrogat), conform propunerilor înaintate de Minister, prin scrisoarea nr. 15/4-244 din 25.10.2012.

Aliniatul 23 - Este necesar ca să fie specificate care terenuri (grădini, loturi de pe lîngă casă) pot fi trecute în intravilanul localităţilor pentru construcţia caselor de locuit. Deoarece sunt terenuri (grădini, loturi de pe lîngă casă) pe pante foarte înalte, unde sunt alunecări de terenuri şi conform prevederilor legislaţiei în vigoare construcţia caselor de locuit este interzisă.


	Modificările elaborate sunt efectuate în scopul simplificării procedurii de modificare a destinaţiei şi rezultă din cadrul legal existent (Legii nr. 163 din 09.07.2010 privind autorizarea executării lucrărilor de constructie.)
Se acceptă parţial. Este necesar de stabilit ordinea şi termenii executării lucrărilor cadastrale.
Autorităţile Publice Centrale au ca scop administrarea raţională a terenulor aflate în gestiune.
Pentru obiectele executate, Î.S.”IPOT” deţine informaţie complexă per proiect şi are obligaţiuni şi răspundere contactuală. Acestea le regăsim în alte puncte ale proiectuluiRegulamentului
Legea  nr. 317 din 18.07.2003 Lege privind actele normative ale Guvernului şi ale altor autorităţi ale administraţiei publice centrale şi locale, prin art1 şi 2 stabileţte că prezenta lege stabileşte regulile de iniţiere, elaborare, avizare, consultare publică, expertiză, redactare şi emitere a actelor normative ale Guvernului şi ale altor autorităţi ale administraţiei publice centrale şi locale. 

Prezenta lege nu se aplică la elaborarea actelor individuale, a celor cu caracter politic sau de alt ordin ce nu conţin norme de drept, nici a actelor organelor de lucru ale Guvernului. În sensul prezentei legi, act normativ este actul juridic, emis de Guvern şi de alte autorităţi ale administraţiei publice centrale şi locale în temeiul normelor constituţionale şi legale, care stabileşte reguli obligatorii de aplicare repetată la un număr nedeterminat de situaţii identice. 

  

Conform art. 26 al Legii nr. 436 din 28.12.2006  „Privind administraţia publică locală", primăria este organul care înaintează proiectele deciziilor spre aprobare Consiliului local.
Prevederile din proiectul regulamentului sunt mai larg desfăşurate şi cuprinde un spectru mai larg a problemelor vizate.
În competenţa autorităţilor publice locale de nivelul I şi II sunt stipulate competenţele sale funcţionale în art. 9 şi 10 al Codului Funciar.
Norma respectivă este prevăzută în Legea nr. 1308 din 25.07.1997 privind preţul normativ şi modul de vînzare-cumpărare a pămîntului.
 „Loturile de pe lîngă casă” sunt considerate „Grădini” în redacţia Legii nr. 193 din 1998, iar întroducerea acestora în intravilan este prevăzută în Legea 835 din autorizarea construcţiilor din 17.05.1996 privind principiile urbanismului şi amenajării teritoriului în baza schiţei zonale eliberate în modul stabilit.

Autorizarea construcţiilor respective pe terenurile cu modul de folosinţă grădini sunt executate în conformitate cu prevederile Legii nr. 163  din 09.07.2010 privind autorizarea executării lucrărilor de constructie.

	2
	Ministerul Dezvoltării Regionale şi Construcţiilor
	La 1. Din tot textul Regulamentului de exclus sintagma „Agenţia Construcţiilor şi Dezvoltării Teritoriului" fără de a introduce sintagma „Ministerul Dezvoltării Regionale şi Construcţiilor", menţionând faptul că:
· atribuţiile privind administrarea bunurilor domeniului public şi ale celui privat ale satului (comunei), oraşului (municipiului)" conform b) art. 14 din Legea nr. 436 din 28.12.2006 privind administraţia publică locală ţin de competenţa APL;
· principiile descentralizării administrative în vederea gestionării teritoriului sunt stabilite prin Legea Nr. 435 din 28.12.2006 privind descentralizarea administrativă;
· conform art. 71 din Codului funciar „schimbarea destinaţiei terenurilor agricole se efectuează prin hotărîre de Guvern, cu excepţia cazurilor prevăzute la alin.2, la propunerea consiliilor unităţilor administrativ-teritoriale de nivelul întîi sau, respectiv, de nivelul al doilea, în temeiul cererii proprietarului şi protecţia mediului înconjurător".

La 3. Completările la pct. 6 şi 10 nu se acceptă. 
Conform art. Art.35. din Legea nr. 835 din 17.05.1996 privind principiile urbanismului şi amenajării teritoriului "Gestionarea teritoriului şi a localităţilor reprezintă ansamblul acţiunilor de organizare, conservare şi dezvoltare a acestora, orientate spre realizarea unei stări fizice şi funcţionale a cadrului natural şi a cadrului construit, care să corespundă necesităţilor colectivităţilor umane, în concordanţă cu interesul public şi potrivit prevederilor documentaţiei de urbanism şi amenajare a teritoriului aprobate".
Alte modalităţi legislaţia nu prevede.
La 4. Din lista actelor anexate la demers de exclus lit. d), menţionînd că cerinţele expuse in acest punct pot fi stabilite numai in baza certificatului de urbanism, elaborat şi eliberat in condiţiile Legii nr. 163 din 09.07.2010 privind autorizarea executării lucrărilor de constructie.
La 5. Nominalizarea în proiectul HG a unei instituţii (I.S. „Institutul de proiectare pentru organizarea teritoriului") pentru oferirea serviciilor contravine art. 3. din Legea nr. 64-XII din 31.05.90 cu privire la Guvern prin care Guvernul „asigură libera iniţiativă, deetatizarea, privatizarea, demonopolizarea economiei şi dezvoltarea relaţiilor de piaţă", şi este una din direcţiile principale ale activităţii Guvernului. Ca urmare, este necesar în tot textul proiectului hotărîrii de exclus instituţia menţionată şi a de a utiliza o formula generală.
La 6. Aliniatul 2 de exclus. Documentaţia de proiect a obiectivului se elaborează în baza certificatului de urbanism elaborat şi eliberat in conformitate cu Legea Nr. 163 din 09.07.2010 privind autorizarea executării lucrărilor de construcţie.

La 13. Aliniatul 2 de exclus. Vezi nota „La 6".

La 14. Aliniatul 2. Din lista actelor anexate la demers de exclus lit. c), menţionînd că cerinţele expuse aici pot fi stabilite numai in baza certificatului de urbanism, elaborat şi eliberat in conformitate cu Legea Nr. 163 din 09.07.2010 privind autorizarea executării lucrărilor de constructie.
La 21. Punctul 38 de modificat în conformitate cu procedurile stabilite prin Legea nr. 163 din 09.07.2010 privind autorizarea executării lucrărilor de construcţie.
Concomitent considerăm oportun să menţionăm ca propunerile Ministerului expediate prin scrisoarea nr.03/1-1949 din 20.10.2011, prin concordanţa cu acelea listate mai sus, sunt în vigoare.


	Se acceptă
Se acceptă

Se acceptă

Prevederile respective sunt cu caracter preliminar şi nu au ca scop construcţia obiectelor înainte de schimbarea modului de folosinţă a terenului.

Prevederile Legii nr. 1308 din 25.07.1997 privind preţul normativ şi modul de vînzare-cumpărare a pămîntului conţin acest criteriu important. .

 Î.S.”Ipot” este întreprindere specializată care deţine informaţii necesare pentru executarea lucrărilor cadastrale după necesitate, totodată fiind fondată de ARFC a instituţie subordonată la executarea lucrărilor inclusiv după necesitatea Guvenului.
Actele respective constituie acte cu caracter preliminar privind modificarea destinaţiei acestor terenuri, iar ulterior după adoptarea hotărîrea Guvernului, conform p. 38 Administraţia Publică Locală urmează să elibereze certificatul de urbanism şi autorizaţiei de construcţie în conformitate cu prevederile legii nr. 163 din 09.07.2010 privind autorizarea executării lucrărilor de constructie. 
                            Se acceptă.

Prin sintagma „autorizează executarea lucrărilor”, autorul urmează prevederile Legii nr. 163 din 09.07.2010 privind autorizarea executării lucrărilor de constructie şi are ca scop eliberarea certificatului de urbanism şi a autorizaţiei de cosntrucţie în modul stabilit”. 

	3
	Ministerul

Mediului
	La pct. 3. în pct. 6 şi 10 în textul alineatului propus cuvintele „inspectoratul ecologic" se substituie cu cuvintele „organele teritoriale ale Inspectoratului Ecologic de Stat.

La pct. 4. Din pct. 11 de exclus lit.g) din considerentele că proiectul de recultivare a terenurilor este parte componentă a proiectului de execuţie al obiectivului preconizat, care poate fi elaborat după atribuirea definitivă a terenului.

La pct. 9 şi 19. în pct. 17 şi 36 numărul „10" se substituie cu numărul „15".
	Se acceptă

Se acceptă

Legea  nr. 317 din 18.07.2003 Lege privind actele normative ale Guvernului şi ale altor autorităţi ale administraţiei publice centrale şi locale, prin art.39 stabileşte avizarea, a actelor normative autorităţilor ale administraţiei publice centrale şi locale în termen de 10 zile.

	4
5. 


6.


	Ministerul Economiei

Centrul Naţional Anticorupţie

Ministerul Justiţei


	în punctul 3 şi14 al proiectului, privind modificarea şi complectarea punctelor 6 ;10 şi 31 din Regulament  consideră incorectă includerea expresă a unor instituţii concrete, din considerentul că denumirea acestora s-ar putea modifica, ceea ce va impune modificarea Hotărîrii de Guvern, ar putea exista şi alte instituţii cu aceleaşi competenţe ca şi Urbanproiect sau Chişinăuproiect, ceea ce va însemna o limitarea a concurenţei..
prevederile alineatul dat este prea birocratizat prin cerinţa coordonării schemei de amplasare cu un şir întreg de instituţii cu şi fără tangenţă la subiect. Acest fapt va genera situaţii de blocaje, tergiversări şi acte coruptibile. In cazul în care se va argumenta necesitatea păstrării acestei redacţii, ea urmează să fie aplicată doar după implementarea ghişeului unic în procesul avizării.
Totodată, ţinînd cont de faptul că după caracteristicile şi cerinţele sale descrise de prezenta normă, schema de amplasare a imobilului/terenului reprezintă un act permisiv în esenţa, astfel acesta urmează să se regăsească în anexă la Legea nr. 160 din 22 iulie 2011 privind reglementarea prin autorizare a activităţii de întreprinzător.
în punctul 4 al proiectului, prevind modificarea punctului 11 al Regulamentului la literg g) sintagma „Ministerul Ecologiei şi Resurselor Naturale" se substituie cu sintagma „Ministerul Mediului".
In punctul 5 al proiectului, care prevede modificarea punctului 12 al Regulamentului menţionat, „încredinţează" nu este potrivit, deoarece lasă loc de interpretare referitor la autoritatea competentă în perfectarea dosarului. Se propune substituirea cu cuvîntul „transmite" cu ajustarea ulterioară a propoziţiei regulilor gramaticale.
Nu este oportun utilizarea sintagmei „persoana juridică interesată", ar fi binevenit utilizarea noţiunii de „solicitant" sau altă sintagmă corespunzătoare după sens, pentru a putea fi identificat cu certitudine la ce persoană ne referim.
In punctul 13 al proiectului, care prevede modificarea punctelor 27 şi 28 al Regulamentului, este necesar concretizarea care autoritate a administraţiei publice locale este vizată în acest caz.
În punctul 22 al proiectului, care prevede modificarea punctului 39 al Regulamentului menţionat, sintagma „Folosirea cu schimbarea modului de folosinţă" considerăm necesar să fie revăzută în vederea unei expuneri clare, concise, pentru a se exclude orice echivoc, precum şi, pentru respectarea regulilor gramaticale şi de ortografie.
Se consideră oportun în punctul 12 al proiectului, care prevede modificarea punctului 26, să fie complectat cu o nouă prevedere în vederea excluderii sintagmei „cu excepţia literei i)", deoarece nu mai este relevantă.
Este necesar operarea şi modificărilor de rigoare la punctul 30 al Regulamentului, în caz contrar aceste prevederi nu sînt relevante cu modificărilor propuse în proiect hotărîrii Guvernului, în vederea modificării şi complectării Regulamentului în cauză.

Normele proiectului să fie revăzute prin consolidarea colaborării cu organele cu atribuţii în domeniu. Autorul proiectului(AFRC) şi organul emitent (Guvernul) urmează să-şi consolideze eforturile prin angajarea unui dialog constructiv între autoritatea executivă şi APL prin depistarea obstacolelor ce pot duce la îndeplinirea defectuoasă a atribuţiilor APL în domeniul proprietăţii publice. Este necesar de supus proiectul unor consultanţii cu autorităţile publice locale.
La propunerea modificării pct. 12 din Regulament recomandăm autorul să analizeze dacă în ipotezele normei juridice se încadrează şi situaţia ARFC identifică anumite nereguli în urma examinării actelor. Potrivit normei dosarul cadastral se întocmeşte în 4 exemplare, două dintre care, conform p.18 se prezintă Agenţiei. De reflectat situaţia celorlante 2 dosare.
La propunerea modificării pct. 13 din Regulament nu se menţionează în ce termen se desemnează comisia de selectare şi evaluare a terenului. Există riscul că în lipsa termenului, instituire comisiei să fie tergiversată din anumite motive, ce ar duce în detrimentul persoanei cointeresate.Propunem de a concretiza de cînd începe curgerea acestui termen, precum şi a specifica cui îi se remite actul comisiei.
La p.18 din proeict de substituit cuvîntul “încredinţează” cu “transmite”.
Autorul urmează să reflecte repetat asupra normelor din proeict pentru a se putea demonstra că propunerile normative sunt bazate pe argumente care dispun de acoperire justificativă.
Proiectul modifică esenţial Regulamentul în vigoare, inclusiv sub aspect conceptual. Reieşind din acest fapt, se va analiza oportunitatea expunerii Regulamentului în redacţie nouă.
Cu referire la p.3 din proeict, menţionăm, că completarea punctelor 6 şi 10 din Regulament urmează a fi expusă în mod separat pentru fiecare din aceste puncte. Totodată atragem atenţia că gestionarea terenurilor, costrucţiilor şi amenajărilor se efectuiază potrivit prevederilor Legii nr. 835 din 17 mai 1996 privind principiile urbanismului şi amenajării teritoriului. Protrivit art. 6(1) din lege documentaţia de urbanism  şi amenajare a teritoriului include planurile de amenajare a teritoriului, planurile urbanistice, regulamentele aferente acestora. Prin urmare, atribuirea terenurilor nu poate fi realizată decît în baza documentaţiei de urbanism şi nu a schemelor de amplasare a imobilului, care sunt neprevăzute  de legislaţie.

La pct-le 4,6,14,16,17 şi 22 înaintea expresiei “va avea următorul cuprins” se va întroduce sintagma “ se modifică şi”.

La pct.13 care se referă la pct. 27 şi 28 din regulament, sintagma “autoritatea administraţiei publice locale” este una prea generală”. Urmează a se indica concret autoritatea la care se face referinţă.

La pct.17, considerăm că nu este necesară expunerea pct. 34 din Regulament în redacţie nouă. Este sufiecient substituirea sintagmei “actul comisiei de evaluare, materiale anexate, cu sintagma “materiale menţionate la punctul 31 din prezentul Regulament”.
La pct. 19 care modifică pct. 36 din Regulament, ultimele două aliniate urmează a fi comasate. Suplimentar, modificarea propusă la pct. 19 trebuie coordonată cu sintagma “în modul stabilit”.

Modificarea la pct.-le 17-19, propoziţia a doua, în partea ce ţine de avizul pozitiv, considerăm că formularea este una defectuoasă.

Cu referire la pct. 23 din aliniatul al treilea ar reieşi că Î.S.”Cadastru” modifică hotarele intravilanului. La fel se va ţine cont de  că potrivit art. 43 din Codul Funciar perimetrul localităţilor este hotarul intravilanului care îl desparte de extravilan. Limita intravilanului este stabilită prin planul urbanistic general. Astfel, un teren nu poate fi considerat  ca fiind parte a intravilanului, daca acesta nu este calificat ca făcînd  parte din intravilanul localităţii potrivit olanului urbanistic general.
La aliniatul doi din art. 39¹, nu este suficient clar mecanismul potrivit căruia vor fi obligate persoanele care folosesc terenurile de pe lîngă casă în alte scopuri decît pentru contsrucţii locative, să modifice categoria de destinaţie a terenului.Ori potrivit codului, modificarea destinaţiei terenului se efectuiază la cererea proprietarului.
Considerăm inoportună abilitatea expresă a unor anumite întreprinderi de stat cu dreptul de a presta anumite servicii (pct.3, 5,14,19). Acest fapt ar limita libera iniţiativă a întreprinzătorilor şi a contraveni principiului concurenţei loiale.

Multitudinea trimiterilor la alte puncte ale Regulamentului va genera dificultăţi la aplicarea acestuia.

În nota informativă nu este necesar de a expune integral textul proiectului. Nota informativă trebuie să cuprindă aspectele menţionate în art. 37 din legea nr. 317 din 18.02.2003 cu privire la actele normative ale Guvernului şi ale altor autorităţi ale administraţiei publice centrale şi locale.
Proiectul urmează a fi coordonat suplimentar cu Ministrul Afacerilor Interne şi Ministerul Sănătăţii, autorităţi menţionateîn pct. 6 şi 13 din proiect. La fel urmează a fi expus expertizei anticorupţie.

 
	Instituţiile nominalizate sunt abilitate cu atribuţii conform Legii nr. 163 din 09.07.2010 privind autorizarea executării lucrărilor de constructie. 

Formula prezentată este simplificată şi corespunde legislaţiei în vigoare.

Actul  la care se referă, este cu caracter preliminar şi necesită doar acordul părţilor la selectarea variantei optime a amplasării obiectului.

Se acceptă.

Se acceptă.

Se acceptă.

Se acceptă.

Administaţia publică locală în hotarele administrativ teritoriale este terenul selectat pentru necesităţile stabilite în Regulament poate aviza actele respective. 

Se acceptă.

Se acceptă.

Prevederile art. 11 sunt necesare şi au un caracter obligatoriu.

Se acceptă
Proeictul este expus pe situl Agenţiei, unde fiecare cetăţean, reprezentant al societăţii civile şi autorutate publică centrală sau/şi locală poate să se expună asupra proiectul Regulamentului.
Este consultant Ministerul Justiţiei, care a menţionat că pct.12 se încadrează în normele juridice.
Ce ţine de existenţa celor 4 dosare : unul a beneficiarului, II-ARFC, III-Executorului de lucrări, IV-a Guvernului.

 Aln. III al pct. 13 reglementează că comisia va perfectează actul în termen de 10 zile şi calculază prejudiciul pierderilor agricole. Actul este întocmit de către Î.S.”Institutul de Proiectări pentru Organizarea Teritoriului” şi se anexează şla dosar.
Se acceptă

Se acceptă
Se acceptă parţial. Toate instituţiile convacte la avizarea proeictului menţionat nu s-au expus asupra elaborării unui nou Regulament 

Se include un aliniat nou care completează cu care se completează ambele puncte, iar în esenţă aceste avize, acte, etc. sunt oportune pentru tot felul de construcţii în conformitate cu prevederile Legii nr. 835 din 17 mai 1996 privind principiile urbanismului şi amenajării teritoriului.
Se acceptă

Se acceptă

Expunerea în redacţiei nouă are ca scop substituirea detailată a mai multor neclarităţi la etapa elaborării dosarului cadastral.
Se acceptă

Conform legii nr. 317 din 18.02.2003 cu privire la actele normative ale Guvernului şi ale altor autorităţi ale administraţiei publice centrale şi locale, la expirarea termenului dat pentru avizare, avizul se consideră pozitiv. Norma dată este prevăzută şi în art.4 al Legii nr. 163 din 09.07.2010 privind autorizarea executării lucrărilor de constructie
Potrivit art. 14 Legii nr. 835 din 17 mai 1996 privind principiile urbanismului şi amenajării teritoriului,   planul urbanistic zonal se întocmeşte pentru  anumite sectoare de o importanţă sau cu o valoare deosebită  din teritoriul  unei localităţi şi cuprinde prevederile stipulate la  art.13 alin.(3),  cu  excepţia  lit.e), şi acceptate pentru teritoriul  zonei respective.
Se acceptă parţial. Procedura de modificare a destinaţiei sunt expres elaborate prin circulantele Agenţiei din anii 2010 şi 2011 şi ale Parlamentului Republicii Moldova din anul 2012, unde este stipulat, ca doar la cererea proprietarului poate fi modificată destinaţia terenului.

Doar aceste întreprinderi sunt abilitate cu licenţe în domeniu pentru elaborarea unor acte la nivelul localităţilor urbane şi rurale.
Aceste trimiteri completează punctele Regulametului şi dă posibilitate de substituire a unor sintagme adăugătoare, ce ar duce la dificultatea expunerii conform cadrului normativ.

Se acceptă
Se acceptă parţial. Este supus expertizei anticorupţie. Iar coordonarea cu ministerele nominalizate nu sunt obligatorii, deoarece nu ţin de competenţa acestora.


Director General                                                         Anatolie Ghilaş
                                                                Şef secţia juridică                                                                       Vasile Roşca
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